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Стаття присвячена проблемі й основним 
аспектам формування художнього смаку 
майбутнього вчителя музичного мисте-
цтва у процесі інструментального навчання. 
Розкриваються такі поняття, як естетич-
ний смак і художній смак у сучасній науково-
педагогічній літературі, окреслюється роль 
і процес художнього виховання та розвитку 
художньо-естетичних смаків особистості 
засобами музичного мистецтва й інстру-
ментально-виконавської діяльності зокрема.
Ключові слова: художній смак, інструмен-
тальне навчання, виконавська майстер-
ність, музичний матеріал, художній смак 
майбутнього вчителя музичного мисте-
цтва.

Статья посвящена проблеме и основным 
аспектам формирования художественного 
вкуса будущего учителя музыкального 
искусства в процессе инструментального 
обучения. Раскрываются такие понятия, 
как вкус и художественный вкус в совре-
менной научно-педагогической литера-

туре, определяется роль и процесс худо-
жественного воспитания и развития 
художественно-эстетических вкусов лич-
ности средствами музыкального искусства 
и инструментально-исполнительской дея-
тельности в частности.
Ключевые слова: художественный вкус, 
инструментальное обучение, исполнитель-
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The article is devoted to the problem and the 
main aspects of forming the artistic taste of the 
future teacher of musical art in the process of 
instrumental learning. In particular, such con-
cepts as taste and artistic taste in modern scien-
tific-pedagogical literature are revealed, the role 
and process of artistic education and develop-
ment of artistic and aesthetic personality tastes 
are defined by means of musical art and instru-
mental-performing activity in particular.
Key words: artistic taste, instrumental training, 
performing skill, musical material, artistic taste of 
the future teacher of musical art.

Постановка проблеми у загальному вигляді. 
Формування художнього смаку особистості є важ-
ливим моментом розвитку духовної культури сус-
пільства. це одне з найбільш складних завдань, 
від вирішення якого залежить художньо-естетичне 
виховання особистості. одночасно саме це вихо-
вання є умовою і засобом формування та розви-
тку гарного смаку.

Формування художнього смаку є одним із най-
більш складних завдань естетичного виховання, 
успішне здійснення якого є найважливішим кри-
терієм ефективності виховного процесу загалом. 
Художній смак і створені на його основі твори мис-
тецтва становлять реальність естетичної свідо-
мості людини. Почуття й розуміння краси, художні 
смаки не приходять самі, їх треба послідовно 
формувати, виховувати, розвивати. Природно, 
що для правильної, цілеспрямованої діяльності з 
формування художнього смаку необхідно як пере-
творення самої дійсності за законами краси, так і 
розвиток усього внутрішнього духовного світу осо-
бистості – її світогляду, психології, почуттів, збага-
чення практичної творчої діяльності.

розвинений художній смак впливає на духовно-
практичну діяльність людини. відтак формування 
художнього смаку майбутнього вчителя музичного 
мистецтва вимагає певної самодисципліни і твор-
чих зусиль, на основі чого збагачується духовний 
потенціал особистості, життя людини наповню-

ється високим смислом, формується естетична 
вихованість та інтелігентність людини. але фор-
мування художнього смаку є не лише основою 
духовного збагачення людини, а й передумовою 
глибокого впливу мистецтва на неї. тому про-
блема формування та розвитку художнього смаку 
є однією з найважливіших проблем художньо-
естетичного виховання. Художній смак розвива-
ється у процесі активної мистецької діяльності, під 
впливом умов життя і виховання, поступово про-
являючись у художній творчості й у ставленні до 
світу прекрасного.

Проблема формування художнього смаку май-
бутнього вчителя музичного мистецтва в процесі 
інструментального навчання є актуальною нині, 
коли музична освіта покликана створити всі умови 
для творчого розвитку особистості, здатної до 
самоосвіти й самореалізації. великі освітні, розви-
вальні й виховні можливості музичного мистецтва 
створюють умови для введення студентів у світ 
прекрасного, для виховання інтересу до творів 
музичного мистецтва, потреби в слуханні музики, 
для розвитку естетичних і художніх смаків. діючи 
на емоційну сферу людини, а через неї на свідо-
мість, музика як вид мистецтва дає особистості 
естетичну насолоду, змушує творчо ставитися до 
праці, тобто формує естетичну культуру людини.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
чимало дослідників займалися проблемою фор-
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мування художнього смаку особистості. Значна 
кількість праць у галузі філософії, соціології, пси-
хології та педагогіки (с. Гольдентріхт, л. Гонча-
ренко, к. Горанов, в. дряпіка, Х. ейсенк, к. іванвік, 
л. коваль, м. колесник, а. комарова, в. ліпський, 
Г. Петрова, і. Попович, л. чайлд, Є. Яковлєв та 
ін.) присвячена саме цьому тематичному спряму-
ванню [1–4].

Проблема розвитку та формування художнього 
смаку особистості є складною, неоднозначною 
й досліджується представниками різних наук. 
в історії філософсько-естетичної думки катего-
рія «смаку» висвітлювалася в працях м. Бахтіна, 
е. Берка, Ю. Борєва, в. іванова, і. Зязюна, а. сміта, 
дж. локка, і. канта, о. лосєва, Ж.-Ж. руссо, 
П. Флоренського та ін., а також українських мисли-
телів д. кучерюка, л. левчука, в. Панченка, Г. ско-
вороди, і. Франка та ін. Психологічний аспект цієї 
проблеми розглянуто в працях л. виготського, 
о. ковальова, о. леонтьєва, Б. теплова, П. Якоб-
сона, с. рубінштейна та ін.

органічна єдність естетичної й художньої сві-
домості та виховання, їх зміст, форми й методи 
відображені в роботах вітчизняних учених і педа-
гогів в. Бєлінського, н. ветлугіної, н. дьоміної, 
в. мазепи, л. столовича, Ю. Фокта-Бабушкіна, 
м. чернишевського та ін.

дослідники цієї проблеми в галузі педагогіки – 
л. Баженова, л. Бутенко, л. масол, л. Башманів-
ська, т. Пеня, т. сорочан, в. лабунець, Г. Шевченко, 
Б. Юсов – характеризують комплекс мистецтв як 
певне сполучення видів мистецтв, обране педа-
гогом для вирішення завдань виховання осо-
бистості. виховне значення комплексу мистецтв 
полягає в цілісному сприйнятті учнями та студен-
тами художніх творів, усвідомленні єдності змісту 
й форми, емоційного й раціонального, морального 
й естетичного. ряд концепцій, шляхи й форми роз-
витку художнього смаку відображено в досліджен-
нях і. Глинської, л. когана, о. ларміна, Б. лиха-
чова, н. Попович, в. скатерщикова, в. разумного, 
о. салтикова, р. Шульги та ін.

Виділення не вирішених раніше частин 
загальної проблеми. Формування художнього 
смаку є запорукою успішного професійного роз-
витку і становлення педагога-музиканта, його 
ефективного розвитку в галузі музично-педаго-
гічної діяльності й інструментально-виконавської 
підготовки. сформований художній смак сприяє 
розвитку творчого світогляду особистості та фор-
муванню власних уподобань і смаків щодо творів 
музичного мистецтва.

у системі професійної освіти питання фор-
мування художнього смаку неможливе без усві-
домлення його сутності та виявлення його осо-
бливостей у музично-педагогічній освітній сфері. 
розгляду цього питання ми і хочемо приділити 
увагу у нашій статті.

Метою статті є визначення сутності проблеми 
формування художнього смаку майбутнього вчи-
теля музичного мистецтва у процесі інструмен-
тального навчання.

Виклад основного матеріалу. розглядаючи 
сутність проблеми формування художнього смаку 
майбутнього вчителя музичного мистецтва у про-
цесі інструментального навчання, вважаємо за 
потрібне розглянути визначення «художній смак» 
у загальному контексті.

л. Башманівська найбільш прийнятним визна-
ченням художнього смаку вважає таке: «це здат-
ність особистості визначати естетичну цінність 
художніх творів, висловлювати своє ставлення до 
них, сприймати, аналізувати, оцінювати, розвива-
ючи свої творчі здібності і використовуючи їх у своїй 
діяльності. різні думки, переживання, що виникають 
під час сприймання художніх творів, закріплюються 
в художньому смаку відповідно до закономірностей, 
які визначають діяльність особистості» [5, с. 16].

в. скатерщиков зазначає, що все, що ми нази-
ваємо художнім, стосується мистецтва, тому есте-
тичний смак щодо мистецтва варто іменувати 
художнім смаком. Головна його особливість, на 
думку вченого, полягає в тому, що він є здатністю 
правильно розуміти й естетично оцінювати худож-
ній витвір мистецтва.

утім, художній смак має і свої особливості, 
головна з яких полягає в тому, що він є здат-
ністю правильно розуміти й естетично оцінювати 
художні твори, а також створювати естетично 
виразні твори мистецтва, що залежить від того, 
наскільки добре особистість знається на мисте-
цтві, наскільки глибоко його розуміє [7, с. 34–35]. 
отже, художній смак передбачає певну художню 
освіченість особистості.

таку ж думку висловлює л. левчук, який роз-
глядає художній смак як особливу модифікацію 
естетичного смаку, що формується тільки через 
спілкування зі світом мистецтва і значною мірою 
визначається художньою освітою людини, тобто 
знанням нею історії мистецтв, законів формотво-
рення різних видів мистецтва, знайомством із літе-
ратурно-художньою критикою. автор вважає, що 
«оскільки змістом мистецтва є та ж сама система 
суспільних цінностей, то й художній смак стає пред-
метом суперечок, в усякому разі відтоді, як виникло 
саме поняття «смак»... в основі цих суперечок – 
істинне або неістинне в суспільному житті, істинні 
або хибні цінності. суперечки щодо смаків є лише 
моментом у всезагальному процесі розвитку сус-
пільства та його самопізнання, визначення сенсу 
життя і особистого життєвого шляху» [7, с. 57]. 
отже, дослідник розглядає художній смак як:

– перетворення естетичного смаку;
– результат взаємовідносин особистості з 

творами мистецтва під впливом рівня художньої 
освіти;



  Загальна педагогіка та історія педагогіки

23

– показник взаємовідносин особистості та 
суспільства через мистецтво.

Художній смак є показником рівня розвитку 
особистості й освіченості людини. він формується 
під впливом творів музичного мистецтва, але біль-
шою мірою залежить від самої людини, її індиві-
дуальних здібностей, від того, чи вміє особистість 
оцінювати і сприймати мистецтво загалом. у кож-
ної людини художній смак індивідуальний, і визна-
чається він особливостями художнього сприй-
няття мистецтва [8, с. 34].

Проблему формування смаків з’ясовують 
н. кіященко та н. лейзеров у книзі «теорія есте-
тичного виховання» [9]. учені розглядають 
питання про взаємозв’язок і взаємовплив естетич-
ного виховання і мистецтва. мистецтво – це най-
більш яскрава форма відображення естетичного 
ставлення людини до дійсності. тому виховання 
високого художнього смаку впливає на розвиток 
особистості. особлива увага звертається на осо-
бистісний характер художнього смаку. він відо-
бражає ставлення людини як особистості до світу 
художніх цінностей.

Проблему формування художніх смаків роз-
глядає в. скатерщиков. він вважає, що гарний 
смак є важливою передумовою сприймання творів 
мистецтва і правильної їх оцінки. на його думку, 
судження смаку містять оцінку тих чи інших пред-
метів і явищ, як красивих і некрасивих, гармоній-
них і негармонійних, досконалих і недосконалих. 
опираючись на ці судження, людина прагне до 
споглядання відібраних нею для сприймання тво-
рів мистецтва. людина використовує свої смаки 
як критерій естетичної оцінки у формі ніби безпо-
середньо створеного судження «подобається – не 
подобається» [6, с. 25].

Про художній смак і основні компоненти, що 
його формують, у своєму навчальному посібнику 
«основи викладання мистецьких дисциплін» розпо-
відає о. рудницька, котра зазначає, що основними 
компонентами формування художнього смаку май-
бутнього вчителя музичного мистецтва в процесі 
професійного, інструментального навчання є:

– розвинена уява та художня пам’ять (гнучка 
психіка та багатство художніх образів створених 
уявою, вміння неодноразово відтворити їх);

– своєрідність образного мислення; (привне-
сення у виконання індивідуальності та неповтор-
ності художнього образу);

– художня освіченість (знання видів, жанрів, 
виразних засобів і матеріалів музичного мистецтва);

– навчальні, факультативні та індивідуальні 
види занять із музичного мистецтва (підвищення 
рівня виконавської майстерності, інструментальне 
навчання);

– розуміння мети й значення історичного, 
сучасного та національного музичного мистецтва, 
його своєрідності.

на думку о. рудницької, в організації процесу 
формування художнього смаку в студентів мис-
тецьких спеціальностей необхідно виділити такі 
принципи:

– урахування специфіки мистецтва й худож-
ньо-естетичної діяльності;

– активізації індивідуально-особистісних 
творчих можливостей і здібностей;

– соціально-професійної спрямованості 
[10, с. 158].

в. мазепа розглядає смак як здатність людини 
висловлювати судження про естетичні цінності 
предмета, а також здатність до переживання, реф-
лексії, емоцій, у яких реалізується суб’єктивний 
стан та індивідуальна неповторність особистості 
[11, с. 145].

також в. мазепа визначає художній смак як 
«найголовніший елемент естетичного смаку, що 
є властивістю особистості як індивідуальності. 
він тяжіє до одиничного тому, що більшою мірою 
пов’язаний з емоційною культурою людини. Без-
умовно, у художньому смаку присутній естетич-
ний ідеал, але більш опосередковано, через 
індивідуально сприйняті, освоєні й включені в 
духовно-практичне життя людини художні образи» 
[11, с. 152]. на думку дослідника, саме художній 
смак впливає на формування індивідуальності 
особистості. Засобом його формування виступає 
художній образ.

ми погоджуємося з наведеними вище науко-
вими положеннями і визначаємо художній смак 
як складну інтегративну властивість особистості, 
яка акумулює художньо-естетичне ставлення, 
гармонійну єдність раціонального й емоційного, 
що передбачає здатність студентів-інструмента-
лістів до цілеспрямованої, орієнтованої на ідеал 
виконавсько-творчої діяльності. Художній смак 
майбутнього вчителя музичного мистецтва ми 
розглядаємо як центральну категорію естетич-
ної свідомості людини, що виражає її здатність 
до адекватної раціонально-емоційної оцінки тво-
рів мистецтва, доступних віковим особливостям 
сприймання відповідно до ідеальних уявлень про 
прекрасне, і спонукає до активно-творчої мистець-
кої діяльності.

Висновки. аналізуючи вищезазначене, 
можна стверджувати, що художній смак є певним 
перетворенням естетичного смаку, який формує 
в особистості художньо-образне мислення та 
великий спектр емоційного сприйняття творів 
музично-інструментального мистецтва. отже, 
формування в майбутнього вчителя музичного 
мистецтва усталених художніх смаків у процесі 
інструментально-виконавської підготовки відбу-
вається у безпосередньому зв’язку художнього 
смаку з художньою потребою, естетичним іде-
алом і художньо-естетичними судженнями у 
процесі їх виникнення у свідомості. Здатність 
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оцінити твір музичного-інструментального мис-
тецтва та передати його емоційний характер і 
художній образ на основі набутого естетичного 
досвіду засобом безпосереднього виконання на 
музичному інструменті можна назвати інстру-
ментальним навчанням.

незважаючи на численні дослідження сутності 
формування художнього смаку майбутнього вчи-
теля музичного мистецтва в процесі інструмен-
тального навчання, окреслена проблема все ще 
продовжує залишатися актуальною.

БІБлІОГРАФІЧНиЙ СПиСОК:
1. Гольдентрихт с.с., Гальперин м.П. специ-

фика эстетического сознания. москва : высшая 
школа, 1974. 103 с.

2. Гончаренко л.П. розвиток естетичних сма-
ків у системі професійної підготовки вчителя музики 
початкових класів. Проблеми сучасної педагогічної 
освіти. Серія : Педагогіка і психологія. київ : Пед. 
пресса, 2001. ч. 2. с. 47–54.

3. Гранов к. сущность и цели эстетического вос-
питания. Эстетическое воспитание студентов : сбор-
ник трудов ученых соц. стран / глав. ред. в.П. агафо-
нов. москва : высшая школа, 1980. с. 17–32.

4. дряпика в.и. развитие эстетического вкуса 
студенческой молодежи (на материале музыкально-
исполнительских коллективов художественной само-
деятельности) : автореф. дисс. … канд. пед. наук : 
13.00.01 / кГу им. т.Г. Шевченка. киев, 1984. 25 с.

5. Башманівська л.а. Формування художніх сма-
ків учнів основної школи у процесі вивчення літе-
ратури рідного краю : автореф. дис. ... канд. пед. 
наук : 13.00.02 / інститут педагогіки аПн україни. київ,  
2004. 20 с.

6. скатерщиков в.к. твой эстетический вкус. 
москва : Знание, 1963. 132 с.

7. левчук л.т. Західноєвропейська естетика 
ХХ століття : навчальний посібник. київ : либідь, 
1997. 224 с.

8. картанов а. система эстетического воспита-
ния студентов. Эстетическое воспитание студен-
тов. москва : высшая школа, 1980.

9. киященко н.и. теория эстетического вос-
питания / отв. ред. н.и. киященко, н.л. лейзеров. 
москва : искусство, 1979. 225 с.

10. рудницька о.П. основи викладання мис-
тецьких дисциплін : навчальний посібник. київ : аПн 
україни, 1998. 183 с.

11. Эстетическое сознание и художественная 
культура (проблемы взаимодействия) / в.и. мазепа 
и др. киев : наукова думка, 1983. 280 с.


